

и показать какъ туземцамъ, такъ и китайцамъ, что мы можемъ за себя постоять, я приказалъ арестовать хакима и его помощника миньбashi, умышленно сотворившихъ съ нами подобную исторію. Обоихъ ихъ казаки привязали веревками къ деревьямъ возлѣ нашего бивуака; къ арестованнымъ приставленъ былъ часовой съ ружьемъ. Въ то же время велѣно было нашему переводчику и одному изъ мѣстныхъ старшинъ сбратъ у хозяевъ истоптанныхъ полей свѣдѣнія объ ихъ убыткахъ. Часа черезъ два свѣдѣнія эти были доставлены и потерпѣвшимъ заплачено. Между тѣмъ вѣсть, что хакимъ сидитъ на привязи, быстро облетѣла ближайшія деревни, и толпы туземцевъ украдкою тамъ и сямъ выглядывали на такое необычайное зрѣлище, большею частью радуясь злополучію своего управителя, всею душею, какъ говорятъ, преданнаго китайцамъ. Я хотѣлъ продержать арестованныхъ до слѣдующаго утра и заставить ихъ вывести насть обратно отсюда; но передъ вечеромъ пришли мѣстные старшины и многіе почетные туземцы съ просьбою простить «виновнаго» (ихъ собственное выраженіе) хакима. Послѣдній былъ посрамленъ уже достаточно, поэтому получилъ освобожденіе съ надлежащимъ внушеніемъ передъ собравшееся толпою. Тутъ же явились и два китайца, присланные хотанскимъ амбанемъ «узнать о нашемъ здоровыи»; но эти посланцы, въ виду явнаго криводушія, съ китайской стороны намъ оказываемаго, не были мною приняты.

Кстати еще о китайцахъ. Прежніе нелѣпые слухи, которые они впереди насть распускали, не только не унимались, но даже возрастали. Такъ, въ Сампулѣ ходилъ теперь приказъ о томъ, чтобы не продавать намъ если пожелаемъ ни малѣйшаго клочка земли, хотя бы въ одинъ квадратный аршинъ. Китайцы увѣряли туземцевъ, что мы посадимъ на такомъ клочкѣ иву, которая станетъ расти необычайно быстро и вскорѣ отѣнить своимъ вѣтвями большое пространство. Тогда, по словамъ китайцевъ, русскіе никого не станутъ пускать подъ эту тѣнь и всю ея площадь объявитъ своею собственностью. Затѣмъ по прежнему шель слухъ, что въ большихъ ящикахъ, гдѣ везлись наши коллекціи, спрятаны солдаты, которые, для экономіи мѣста и продовольствія, замуророваны въ большія яйца, какъ цыплята. Невѣжественная толпа, конечно, вѣрила подобнымъ нелѣпостямъ и въ большихъ оазисахъ замѣтно сдержаннѣе выражала намъ свои симпатіи; тѣмъ болѣе, что туземцамъ воспрещено было тѣми же китайцами безъ нужды показываться намъ на глаза. Когда послѣ истории съ хакимомъ мы перешли на прежнюю большую дорогу, то по пути почти никого изъ жителей не встрѣчали;